

## О ВЫПУСКЕ

Настоящий номер журнала представляет собой материалы, подготовленные сотрудниками Института демографических исследований ФНИСЦ РАН в ходе исполнения государственных заданий 2023 г.

Институт выполняет четыре темы государственного задания: «Демографическая безопасность, миграционные процессы и миграционная политика в ЕАЭС» (руководитель – д-р социол. наук Г. И. Осадчая), «Стратегия пространственного развития РФ в условиях нового режима воспроизводства населения и мобильности трудовых ресурсов» (руководитель – д-р экон. наук В. А. Гневашева), «Семья как объект реализации семейно-демографической политики в контексте преодоления депопуляции и роста продолжительности жизни населения России» (руководитель - д-р социол. наук Т. К. Ростовская), «Трансформация миграционной политики России в контексте демографического кризиса и дефицита трудовых ресурсов» (руководитель – чл.-корр. РАН, д-р экон. наук С. В. Рязанцев). Также в Институте реализуется научный проект «Демографическая ситуация в этнонациональных регионах Российской Федерации: методика оценки, прогноз, демографическая политика» (руководитель – чл.-корр. РАН, д-р экон. наук С. В. Рязанцев) в рамках Программы научных исследований 2023-2025 гг., связанных с изучением этнокультурного многообразия российского общества и направленных на укрепление общероссийской идентичности (руководитель – академик РАН В. А. Тишков). Номер включает наиболее значимые результаты исследований в рамках данных проектов.

Логика номера построена так, чтобы дать представление об основных тенденциях демографического развития Российской Федерации в последние годы. Новые социально-экономические, медико-биологические и геополитические факторы экстремального характера в 2020—2023 гг. в значительной степени повлияли на демографические процессы не только в стране, но и в регионе бывшего СССР. Экономический кризис и половозрастная структура населения предопределяют снижение рождаемости, пандемия COVID-19 и геополитическая ситуация также оказывают существенное влияние на демографические и миграционные процессы. В номере фактически дан комплексный анализ демографической и миграционной ситуации в Российской Федерации в современном контексте. Кром того, проанализированы факторы, обусловившие демографические изменения, представлен исторический опыт и обозначены перспективы развития демографической и миграционной политики страны на перспективы.

В первом разделе «Региональная демография» рассматриваются демографические изменения, характеризующие новейшие тренды воспроизводства населения в странах Евразийского экономического союза (В. Г. Доброхлеб). Мало того, развивается концепция «демографического благополучия», исследуются ключевые тенденции и особенности демографического развития в 27 этнонациональных регионах Россий-

ской Федерации (С. В. Рязанцев, Е. Е. Письменная, Т. Р. Мирязов, Н. С. Рязанцев). Понятие демографического благополучия и методика его оценки является «ноу-хау» Института. Ранее они были предложены в ряде работ, а в настоящем номере данные методики развиваются и представлены в новом измерении. В статье о естественном воспроизводстве населения в российских регионах приводятся результаты анализа количественных параметров депопуляции (В. А. Безвербный, Н. Ю. Микрюков, Т. Р. Мирязов, Е. А. Лукашенко).

Статьи второго раздела «Семья и рождаемость» дают представление о двух различных компонентах демографического развития России. С одной стороны, это внутренний потенциал – многопоколенные семьи, которые имеют, как правило, больше детей и более высокие репродуктивные установки (Т. К. Ростовская, О. В. Кучмаева, Е. Н. Васильева). С другой стороны, это потенциал рождаемости среди мигрантов из стран Центральной Азии, которые не только являются рабочей силой, но и рожают в России детей (Г. И. Осадчая, Т. Н. Юдина, А. А. Кочербаева). В исследовании определена распространенность многопоколенных семей в Российской Федерации и характер взаимодействия поколений в семье в условиях нуклеаризации. Выявлены такие тенденции, как увеличение доли населения, проживающего в одиночестве; сокращение количества семей, состоящих из нескольких брачных пар; уменьшение числа детей в семье наряду с увеличением доли многодетных семей в общей численности семей и др.

Третий раздел «Здоровье, самосохранительное поведение и смертность» знакомит читателей с не менее актуальными на сегодняшний день работами ученых Института. В статье А. Е. Ивановой, Т. П. Сабгайды, В. Г. Семеновой на основе данных официальной статистики проанализирована динамика смертности за 2000-2021 гг. основных возрастных групп населения от ведущих причин смерти, обусловливающих 3/4 смертности в мужской и 2/3 в женской популяции в каждой возрастной группе. Выявлены резервы роста продолжительности жизни во всех возрастах за счет снижения смертности от социально обусловленных и предотвратимых причин. В то же время установлено, что главной группой риска является наиболее значимая в демографическом и экономическом отношении возрастная страта 30-44-летних, смертность в которой за счет потерь, вызванных алкоголизмом и его последствиями, ВИЧ/СПИД, повреждениями с неопределенными намерениями и неточно обозначенными состояниями, свидетельствует об устойчивой маргинализации. Еще раз подчеркивается, что без выхода политики по снижению смертности за пределы здравоохранения ее эффективность будет недостаточна. Также в разделе представлено уникальное социологическое исследование ученых Института по оценке влияния постковидного синдрома на самочувствие жителей крупнейшего российского мегаполиса – Москвы (М. Н. Храмова, А. В. Смирнов, Н. С. Рязанцев).

В четвертом разделе «Демография рынка труда» дан анализ трендов, формирующих трудовые ресурсы, занятость и безработицу в России, в том числе с учетом региональной специфики. В статье О. Д. Воробьевой, А. В. Топилина, Т. С. Хроленко, Г. В. Ниорадзе приведены результаты исследования последствий демографического старения населения для социальной системы Российской Федерации на основе социологических методов. Статья А. А. Яника, С. М. Поповой, С. Ф. Карповой анализирует положение на российских региональных рынках труда и перспективы их выхода из «колеи развития». Особое внимание уделяется адресной миграционной политике как одному из инструментов повышения сбалансированности и адаптивности реги-

ональных рынков труда. В статье А. В. Кашепова разбирается трансформация структуры занятости населения и предлагается типология регионов России по показателю валового регионального продукта на одного занятого в экономике, который интерпретируется как уровень производительности труда (эффективности производства).

Наконец, пятый раздел «Демографическая и миграционная политика» включает три статьи по заслуживающим внимания актуальным практическим вопросам управления. В статье С. В. Ткачева, Н. Н. Ткачевой рассматривается исторический опыт заселения и управления демографическим развитием «пустущих земель» на Дальнем Востоке на материалах России и Японии. Этот исторический аспект также может быть жизненно важным в современных условиях необходимости стимулирования развития и заседения некоторых территорий российского Дальнего Востока. В работе В. Ю. Леденевой изучаются вопросы эффективности функционирования миграционных центров по адаптации мигрантов в контексте демографического развития России. Автор обосновывает понятие «демографическая интеграция», отражающее взаимосвязь и влияние успешной адаптации мигрантов на демографическое развитие общества. В статье Р. В. Маньшина и Е. М. Моисеевой проведен анализ влияния трудовой миграции на сбалансированность региональных рынков труда в Российской Федерации. Актуальность такого исследования обусловлена изменением баланса на рынках труда и трендов миграции населения под влиянием стрессовых факторов последних лет (пандемия COVID-19, внешнеполитическая напряженность, санкции).

Надеемся, что предложенный Вашему вниманию специальный выпуск журнала даст ответы хотя бы на некоторые сложные вопросы демографических тенденций в России последних лет, которые, безусловно, нуждаются в своем дальнейшем исследовании и осмыслении.

Главный редактор журнала «ДЕМИС. Демографические исследования»

С. В. Рязанцев